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Szell atacat de „ai sei“.
Situaţiunea ministrului-preşedinte 

Szell începe se se agraveze. Clica 
Tisza-Banffy, văc|endu-şî ameninţată 
puterea şi înrîurinţa în afacerile dela 
cârma statului, a uneltit pas de pas, 
pe faţă şi în ascuns, contra Ini Co
loman Szell şi a ajuns încetul pe 
încetul aşa departe, încât acum, în 
şedinţa de alaltăerî a camerei un
gare, s’a crecţut destul de tare de-a 
păşi pe faţă cu duşmăniile şi inimi- 
ciţiile sale contra ministrului-preşe
dinte actual.

Pretext pentru de-a da asaltul 
şi-l’au găsit în cvotă. S ’a susţinut 
adese-ori şi pote nu fără temeiu, 
că dăcă conducerea afacerilor ar fi 
fost în mâna lui Banffy, acesta ar 
fi făcut mai mari concesiuni în fa
vorul Austriacilor, decât Szell, şi 
cvota s’ar fi urcat pe partea Un
gariei şi mai mult, de cum s’a urcat. 
S’a afirmat chiar, că Banffy însu-şî 
pănă era la putere a făcut promi
siuni în privinţa acâsta.

Sensaţionalul discusiunilor din 
şedinţa de alaltăerî constă în faptul, 
că un membru fruntaş al partidei 
„liberale44, anume August Pulszky, 
care a făcut parte şi din comisiunea 
de şepte pentru cvotă, a declarat, 
că acusaţiunile ridicate contra fos
tului ministru-preşedinte Banffy, des
pre care s’a susţinut, că ar fi pro
mis Austriacilor urcarea mai mare 
a cvotei, sunt neîntemeiate, şi că s’a 
constatat din partea comisiunei pen
tru cvotă, cum-că Banffy nici-odată 
în atingerile sale cu Austriacii n ’a 
făcut amintire de o cvotă mai mare, 
ca B3.4°/0.

Puţin ne importă de-ocamdată 
„constatăriie44 lui Pulszky. Ceea ce 
a tăcut sensaţiă este împrejurarea, 
că Pulszky, deşi membru al partidei 
„liberale*, a sărit în apărarea chiar 
a adversarului şefului seu Szell. Ce-i 
mai mult, Pulszky a întimpinat 
aprobări din partea unui numer mare 
dintre membrii partidei „liberale44, ba 
nici ministrul de finance Lukacs n’a

aflat cu cale se combată pe Pulszky, 
deşi el ar fi fost în primul loc chiă- 
mat s’o facă acăsta.

Din aceste apariţiuni, foia JcoSv 
suthistă „Egyetertâa** face conclu- 
siunea, că: „Coloman Szell nu este 
mai mult conducătorul majorităţii 
partidei „liberale44, deorece tocmai 
din cercul majorităţii a fost îndrep
tat contra lui un atac, faţă cu care 
aperarea e imposibilă44. Atacul acesta, 
continuă f6ia ungurăscă, „a făcut 
asupra celor din drăpta o impresiune, 
„din care s’a văcţut lămurit, că majo
ritatea numai sub presiunea silei 
privesce în Coloman Szell un con
ducător, în realitate însă i-ar plăce 
mult deca s’ar scăpa de el“.

A şa se esprimă fdia ungurăscă 
şi se pare, că nu fără temeiu. Ade
vărul e, că Szell nu este susţinut 
nici pe departe din partea partidei 
sale „liberale44 aşa, cum s’ar aştepta, 
ba clica Tisza-Banffy a sciut chiar 
şi prin comitate se lucreze contra 
lui Szell, astfel că chiar dintre şefii 
comitatelor se află unii, cari mai 
mult seu mai puţin iau posiţiă con
tra lui.

Pote se fi avut dreptate un 
aderent al lui Apponyi, când, drept 
răspuns la vorbirea lui Pulszky, 
aminti de „schimbarea spiritului si a 
sistemului44, precum a facat’oacăsta 
şi Apponyi în şedinţa de erî a ca
merei, voind a lua în apărare pe 
Szell şi a linişti spiritele cu aceea, 
că reformarea unui sistem nu se 
pote face aşa repede, ci nurr*ai 
treptat.

In caşul de faţă sub „schimbare 
de sistem44 este a se înţelege numai 
asigurarea libertăţii la alegeri. Acesta 
e principalul lucru, pe care oposi- 
ţionalii îl aştăptă dela Szell. Despre 
„lege, drept şi dreptate44 nici nu s’a 
făcut amintire în discuţiunile came
rei, căci sprijinitorii lui Szell bine 
sciau, că cu vorbe de acestea nu vor 
găsi mijlocul de a linişti pe şovi- 
niştii mal contenţi şi oposanţi.

După semnele, ce se arată, d-1 
Szell chiar dăcă ar voi să lucreze

după lozinca legei, dreptului şi a 
dreptăţii, invocată de el, nu ar puté, 
cjjici şovinismul i-ar sta în cale şi 
&*ar puté resbi cu el.

Ce-i drept, d*l Szell n’a dat 
pănă a4î nici cel mai mic semn, că 
d0ră ar voi serios se reformeze stă
rile din térá mai ales în ce ne pri
vesce pe noi, naţionalităţile nema
ghiare, de aceea nici n’am putut 
spera ceva dela vorbele lui la apa
renţă frumóse. S ’a cultivat volnicia, 
ura, netoleranţa şi spiritul de clică care 
a prins rădăcini printre Unguri în 
cele mai largi cercuri. Cu asemenea 
elemente înveninate cjeu e greu de-a 
puté face reformele, ce mulţi opti
mişti le aşteptau dela Szell.

Consiliul de coronă din Viena
ţinut alaltăerî sub presidenţia monarohului, 
n’a decis nimic definitiv. Contele Clary nu 
şi-a dat formal dimisia şi monarchul niol n’a 
putut ajunge în posiţiunea de a deoide asu
pra petiţiilor de dimisiune. După consiliu, 
monarchul a primit în audienţă pe con
tele Clary.

Protestul tinerimei din Bucu- 
rescl. Tinerimea universitară din Bucu- 
resci a publicat un protest în oontra insul
tei, ce s’a adus memoriei eroului Avram 
lancu. In ouvinte avântate ea îşi esprimă 
indignarea şi amărăciunea pentru insulta, 
cu care a debutat procurorul din Alba- 
Iulia.

Adunarea Sârbilor Croaţiei, con- 
vacată pe 4iQa de 14 Decemvre la Mitro- 
viţa, s’a ţinut şi a avut o deplină reuşită, 
înainte de desohiderea disensiunilor, s’a 
trimis o adresă telegrafică monarchului, în 
care se dă espresiune lealităţii întregului 
popor sârbeso din Ungaria. Ca raportor al 
adunării a figurat fruntaşul sârb Mihailo- 
vict, ţinând un avântat discurs, în care a 
scos la ivâlS numărul mare al Şerbilor din 
Ungaria şi (Jicend, că Serbii din Croaţia 
fa« a treia parte din poporaţiunea întrâgă 
a ţârii. In proiectul de resoluţiune se ao- 
centuâză, că Serbii îşi basâză pretensiunile 
lor pe art. de lege V II din 1848 şi pe re-

soluţia din 29 Aprilie 1867 a dietei pro
vinciale, care declară egala îndreptăţire a 
poporului sârb din Croaţia.

C4rtă ’n casă.
In partida liberală ungurâscă dela pu

tere a isbucnit certă. Clica Tisza-Banffy 
şl-a dat arama pe faţă în şedinţa de alal- 
taerl a dietei. Prin aderentul ei August 
Pulszky ea a ţinut să arate d-lui Szell, că 
trăesce încă, ba că are chiar pretenţii de 
a-şl reînvia domnia în partid.

Pulszky a ţinut în cestiunea cvotei 
un discurs, care a frapat întrâga cameră 
şi a avut darul de a face aă se ciocnesoă 
elementele divergente din partida liberală, 
Pulszky 4ise în discursul său, că Banffy 
n’a fâout nici odată promisiuni la cvotă 
aşa de mare, ca aoeea din proiectul de 
sub desbetere şi el a susţinut mereu, 
că nu se află bărbat politic în Ungaria, 
oare ar vota o cvotă de 35°/o» îQ actele 
deputaţiunei cvotei de pe timpul lui Banffy 
nu ocură nicăirl un num?r mai mare de 
83*4%. După-ce Pulszky a făcut declaraţia 
acesta cu cea mai mare linişte, el îşi sfîrşi 
vorbirea cjicând, că proprovăduirile despre 
schimbarea de sistem nu sunt îndreptăţite, 
de6re-ce nu esistă schimbare de sistem, gu
vernul actual nu este decât continuarea 
guvernului trecut şi o schimbare s’a întîm- 
plat cel mult într’atâta, că vechii adversari 
s’au unit pentru împlinirea problemelor 
nouă.

Aripa din drâpta a partidei liberale, 
clica Tisza-Banffy, a însoţit declaraţiile lui 
Pulszky cu aprobări demonstrative, deşi 
era evident, că ascuţişul lor se îndrâptă mai 
ales în contra răposatei partide apponyiste, 
căci acum în urmă Horanszky îu cameră, 
âr mai înainte Sentivanyi şi oontele Ap
ponyi afară din cameră, au fost susţinut 
ceea-ce Pulszky a desminţit ou atâta ho- 
tărîre. Membrii fostei partide apponyiste 
se sfătuiau agitaţi în bănci, oă ce e de 
făcut, apoi luâ, cuvântul Szentivânyi pentru 
a declara, că are informaţiunl sigure, că 
Banffy a oferit o cvotă mai mare, decât 
aoeea din proiectul de faţă. Murmurul şi 
sgomotul, ce a urmat acestei declaraţiunl 
fu atât de mare, încât deputatul Mezdssy 
care fu învitat să-şi ţină vorbirea, mult
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Instrucţiunea la Buri.
Răsboinl oe deourge acuma între En- 

glesl şi Burii din Transvaal, ne dă cea 
mai bună ooasiune, oa să putem vorbi ceva 
despre instrucţiunea Burilor.

Cu cucerirea şi întinderea Englesilor 
africani, domnia Olandesilor a încetat în 
acest ţinut şi astfel s’a format republica 
Transvaal din sudul Africei, care este lo 
cuită în cea mai mare parte de Boerl, sâu 
Buri olandesl.

In răsboiul pentru independenţă, ce 
l’au purtat Burii înainte cu 60 de ani, de
veniseră independenţi nu numai faţă ou 
statul lor — mama Olanda, oi şi faţă cu 
influenţa engiesă.

Războiul de acum nu este cel dintâiti, 
oe l’au purtat Englesii contra paclnicilor 
Buri, pentru-că în anul 1884 de repeţite- 
orl au voit a subjuga pe Buri, însă înza- 
dar. Atunci Burii au constrîns pe Englesî,

prin lupte sángeróse, la recunósoerea in
dependenţei republicei, şi atunci păşi pen
tru prima-oră republica Transvaal între 
statele consolidate.

Acest stat este locuit de un popor 
▼ial, de ne»m flamand, care trăesce din 
plugărit, crescerea vitelor şi din băeşit. 
Câmpiile de aur ale Transvaalului atrag 
şi acum mulţime de ómenl din tóté părţile 
lumei în acâstă republică depărtată. Unii 
dintre loouitorl sunt născuţi acolc, alţii 
sunt colonisaţl. Ei sunt în numér de
250.000 dintre cari după o statistică bură
40.000 sunt Englesî.

Instrucţiune» în Transvaal o regulâză 
legea de învăţământ din anul 1892, care 
luând în considerare unele împrejurări de- 
acolo, se póte numi destul de bună. După 
acâstă lege fiă-care copil séu copilă, care 
a împlinit 7 ani, are datoria a cerceta 
şcola în decurs de 3 ani. Acósta este ins
trucţia elementară şi este obligată pentru 
toţi. Şcola superioră sóu mediâ, care de- 
asemenea are un curs de 3 ani, nu este 
obligătore.

Obiectele de învăţământ în şcola ele
mentară sunt: biblia, cetitul-scrisul, mate
matica, limba olandesâ (scris dictat şi or
tografia), geografia Transvaalului şi Afrioei 
sudice, istoria patriei, cântarea şi decla- 
marea uncr poesii. Afară de acestea se mai 
propune şi limba engiesă câte-o oră pe 
săptămână în fiă-care clasă.

In şcolele medii limba engiesă se 
propune într’un grad mai mare, aşa în ol.
I  o 6ră, în olasa II două 6re şi în ol. I I I  
trei 6re pe săptămână. Obieotele de învă
ţământ în şcolele medii sunt: biblia, ce
ti tul - scrisul, computul, limba olandesă, 
(dictatul, gramatica, memorisarea şi com- 
posiţia), geografia generală, istoria univer
sală (cu deosebire istoria Africei sudică), 
deolamarea, cântarea, gimnastica şi de- 
semnul.

Şcolele, în cea mai mare parte, sunt 
întreţinute de comune, afară de acestea 
sunt şi şcole partioulare. Republica, ca stat, 
nu ajută şc61ele în alt mod, deoât le zi- 
desce edificiurl de şc61ă, ba şcâlele par- 
tioulare sunt chiar subvenţionate de stat.

Legea de instrucţiă de-ocamdată nu 
se póte esecuta cum se cuvine, stându-i în 
cale mai multe neajunsuri; întâi este lipsa 
de învăţători, al doilea poporaţiunea fiind 
rară, este fórte împrăştiată.

Copiii obligaţi de şcolă sunt 16—
20,000, dintre cari, după raportul reviso- 
rului suprem de şcole din Pretoria, numai 
7500 cercetâză şcola, aşa-dâră mai mulţi 
de jumătate rămân fără instrucţiă; oausa 
este, oă locuitorii fiind fórte împrăştiaţi, 
fórte cu greu se pot căpătui de învăţători, 
pe lângă tóté lefile cele bune, afară de 
aoeea legea prescrie, că unui învăţător nu 
îi este ertat a instrua în o olasă mai mulţi 
de 30 elevi.

Resultatul instrucţiunei lasă mult de 
dorit şi din punctul acela de vedere, că 
învăţătorii nu sunt destul de cualificaţl, 
după cum se plânge revisorul suprem de 
şc01e Dr. N. Maurvelt în raportul său 
(Veralag von den Soholinspeotion Praetoria 
1896.) Dintre 442 de învăţători abia 60% 
au cualificaţiunea recerută; — 4O°/0 dintre 
învăţători sunt în oea mai mare parte
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timp n’a putut să vorbâscă. Pulszky grăbi 
la Szell şi cât-va timp vorbiră viu ou ge
sticulări agitate. O parte din foştii disidenţi 
se adunară în băncile din urmă, deputaţii 
din stânga asediară estrada prezidiului. 
Când Mezossy provoca pe ministru de 
finanţe să declare el, ca mortor classic, 
cine are dreptate, Pulszky ori Szentivânyi ?
— aprobări demonstrative seaucjiră nu^numai 
în stânga estremă, ci şi în drâpta estremă.

Deputaţii părăsiră camera într’o mare 
emoţiune, căci toţi simţiau, că situaţia în 
partida liberală s’a schimbat mult în urma 
acestei păşiri pe arenă a tiszaiştilor şi că 
în curând se pote aştepta o ciocnire pe 
faţă.

*
Samioficiosa „F. T .u anunţă urmă- 

torele:

„In clubul liberal s’a observat astăseră 
o mare mişcare. Ca pe timpul criselor marî 
s’au format grupe în marea sală, unde se 
tractau cele întâmplate în şedinţa de adî, pre
cum şi incidentul dintre Pulszky şi Szent- 
ivanyi. Intre membrii vechi şi noi ai par
tidei liberale nici odată nu au eşit la ivelă 
oontrarietăţi atât de vii, ca acum. Colo- 
man Szell îşi dă silinţa să aplaneze contra 
rietaţile, însă luând pe faţă partea liberărilor 
noi. Aoâsta se pote deduce dintr’o între
rupere a ministrului preşedinte în şedinţa 
de аф. Szell întorcendu-se spre arâpta a 
фд,— referitor la imputarea lui Rakovszky, 
că drâpta a aplaudat mai tare pe Pulszky 
decât pe Horauszky — asta e adevăraţi 
Mare sensaţiă a produs o declaraţiă a lui 
Lorand Hegedu^ că decă nu pentru alt
ceva, atunci pentru vorbirea lui Pulszky 
trebue să se escrie alegeri noue. . . .  Remarca
bil e şi aceea, că Szell întrebat fiind, ce 
scie despre svonul, că guvernul trecut a 
vcit să urce cvota, a declarat, că el vi are 
nici o cunoştinţă despre aceea, ca guvernul 
trecut se fi promis o cvotâ mai mare. .a—

De aici s’ar putâ conchide, că Szell 
portă frica ciicei tiszaiste.

Sub impresiunea momentului.
— Fine. —

Ţi-se face grâţă, când aucjl Român 
cu posiţiă socială bine stabilită, căciulind 
pe tot notareşul, pe tot piperariul şi oârciu- 
marul cu „alászolgája44, „örvendek14 etc. Şi 
trebue sé te revoltezî, când aucji pe stă
pâni vorbind cu servitorii lor maghiari în 
limba aoestora. Décá nu ne vom trage séma, 
şi va merge tot aşa, apoi în 50 de ani 
Braşovul, Stbiiul, Mediaşul, Sedişora şi tóté 
cetăţile săsesc! şi orăşelele românescl vor 
fi întocmai ca Dobriţinul şi Cluşiul de ma* 
ghiarisate.

Să nu mi-se spună, că stăpânii caută 
să vorbescă limba servitorilor, pentru ca 
să-i înţelelâgă. Aci avem România, în care 
Săcuii şi alţi Neromâni, îndată ce au pus 
piciorul, soiu şi înţeleg limba boerilor, care 
e tot aşa de românâsoă, ca şi a nostră. 
Cine nu se scie stima pe sine, averea, po- 
siţia şi starea sa, să nu aştepte, ca acesta 
să-o facă alţii, mai ales oând aceştia sunt 
conjuraţi, ca să calce, risipescă şi nimi- 
c?soă acea stare.

ómenl fără cualificaţiune, cari soiu numai 
a scrie şi ceti şi cari se recrutâză din tot 
felul de omeni.

Pentru cresoerea şi cualificarea învă
ţătorilor şi învăţătorelor statul dispune de 
o şoolă normală (preparandiă) în oraşul 
Pretoria, pe care o ceroetézá atât candi
daţii, cât şi candidatele împreună. Mate
rialul, ce se propune in acest institut pe- 
dagogio, eorăspunde ou plănui de învăţă
mânt din preparandiile olandese, afară de 
lucrul manual, care nu se propune. In 
acăstă prepardiă sunt 40 de stipendii sóu 
burse destinate pentru elevi, şi ;!cu tóté 
acestea în anul 1896 acest institut a avut 
numai 28 elevi.

Cu tóté că în Transvaal învăţătorii 
sunt plătiţi fórte splendid, totuşi cariera 
acésta nu prea este îmbrăţişată de tineri.

Léfa învăţătorilor în oraşe variâză 
între 2400—3600 fl. pe an Adevărat, că 
acăstă léfá, învăţătorul nu o póte căpăta 
între orl-ce împrejurări, ci mărimea sala
rului său deprinde dela sporul, oe-1 faco

Etă terenul nostru, etă şi armele, cu 
cari, având în posesiune aoest teren, pu
tem lupta ou prospect de-o sigură isbândă.

Mi-s’a întâmplat eă văd ou oohii, să 
aud cu urechile, cum un tillpar, mare şo- 
vinist, precum sunt toţi Aiudanii, (ba nu 
numai Aiudanii, ci şi nesoeotiţii de Abru- 
denl şi Braşoveni. — Nota culegătorului.) 
trecând un Român ţăran fruntaş pe lângă 
masa lui, încărcată ou opinci, îl salută cu: 
„Jo regei batsi! mi tetszik batsi?44 Văqând 
însă, că Românul nu se opresce, nu stă de 
vorbă cu el, se móie şi începe pe altă 
c0rdă mai bine răsunătore: „d’apoi bine, 
bade Ioane, nu mă mai cunosol? nu vréi 
să cumperi nimic dela mine?a Şi Românul 
a stat locului şi a răspuns: „Ei, dâcă-i aşa, 
să vedem, ce opinci aiw.

Am ^is’o şi o voi Ci cjice: Gloriă Dom
nului, noi Românii şi, mai mult decât 
noi, Saşii putem trăi fără industria şi cc- 
merciul Maghiarilor, care a treout, în mâ
ni le lipitórelor armeni şi evrei, dér ei nu 
pot trăi fără productele,' fără puii, ouăle, 
brânza, legumele şi munca nostră, prin ur
mare nci suntem stăpâni şi ei trăesc numai 
din nepriceperea, din lipsa de cunosoinţă şi 
energiă a nostră. S’a 4is> ŞÎ póte cu drept 
cuvânt, că vitejia Maghiarului e foc de 
paie; am vă^ut, oum s’a muiat şi reterat 
cu şovinismul tălparul dela Aiud. Aseme
nea se vor muia şi se vor îndrepta toţi 
şoviniştii, décá ne vom sci presenta şi ţinâ 
locul faţă de îngâmfarea lor. Fală golă, 
traistă uşoră, şi nimic mai mult şi mai 
adevărat.

Să nu alunece cine-va a crede, că 
turbarea acésta de maghiarisare şi despre- 
ţuire a tot ce e românesc şi nemţesc, e lu
cru nou; acésta e a doua încercare de su
premaţia, de lăcomiă. Prima a fost refor- 
maţiunea; noi, séu cel puţin preoţii din 
cjilele nóstre, încă nu au ajuns, ca să ier
neze copiii funcţionarilor la un loo ou co
piii lor, oum au iernat şi ţinut moşii lor pe 
ai calvinilor; nici protopopii de acum n’au 
ajuns să porte pe umerii lpr solgăbirăi, 
cum purtau antecesorii lor pe superinten- 
dentul reformaţilor, din care trebue să ad
mitem, că turbarea de reform aţi une a fost 
cu mult mai mare, decât cea de maghiari
sare şi să sperăm, că precum acea turbare 
s’a frânt şi a rămas neputinciosă faţă de cea 
mai mare parte a poporului nostru, aşa va 
trece şi se va stîmpăra şi turbarea şovi
nismului, profesat, mai mult de renegaţii 
şi Evreii din cjilele nóstre, decă nu ne vom 
pleca, érá cei ce s’au plecat şi se vor mai 
pleca, pierduţi şi stînşi vor fi din cartea şi 
viitorul nemului românesc.

Décá ne am ii respectat noi pe noi, 
dâcă am fi ţinut mai cu energiă la limba 
şi dreptul ei recunoscut prin lege, şi decă 
nu am fi lăsat pe Iancu să umble pribeag 
şi neconsiderat chiar de cei, pe cari el i-a 
ridicat din pulbere şi i-a înălţat la stări şi 
ranguri înalte, astăzi proourorii şi funcţio
narii statului nu ar avé curagiul a-1 numi 
căpitan de hoţi, şi décá ar sci şi ar fi con
vinşi aceşti funcţionari, că nouă ne e mai

cu elevii în şoolă, aşa d. e. după un elev 
bun capătă 10 fl., după alt elev mai bun 
capătă 20 fl., după cel mai bun capătă 50 
fl., şi după un elev escelent 100 fl. ca 
premiu de esamen. Aşa dâră eu cât are 
elevi buni mai mulţi, cu atât are salar mai 
mare.

In unele şcole este un adevărat 
furnicar mulţimea şcolarilor eseelenţî. D6că 
aceştia ou adevărat sunt toţi eminenţi, este 
altă întrebare. Lâfa învăţătorilor din cătu
nele ţăranilor buri încă nu este de des- 
preţuit. Ei sunt plătiţi cu 100—150 fl. 
lunar, 'întrega întreţinere şi daruri din 
belşug.

Traiul în Transvaal este destul de 
eftin, sunt forte sour^pe însă lucrurile in
dustriale aşa d. e. un pat cu lustru se plă- 
tesce cu 50—60 fl., un costum de haine 
bărbâtescl cu 80— 100 fl., er un costum de 
haine femeesoi de materiă mai bună e o 
adevărată avere.

Inspeoţiunea şcolară o îndeplinesce 
superintendentul din Pretoria, care este

scumpă onorea şi caracterul nepătat al 

bărbaţilor noştri, decât vieţa, nu ar cuteza 
a-i insulta, şi dâcă vor face-o, precum o 
fac, nu ar răcqânâ nepedepsiţi.

încheiă aceste durerose constatări cu 
dorinţa, oa precum cu terminarea anului 
vechiă şi venirea celui nou, tot economul, 
tot industriaşul şi neguţătorul îşi face so- 
cotâla speselor din anul espirat şi planul 
lucrării pentru anul viitor, aşa să începem 
a ne respecta şi noi unii pe alţii, limba, 
datinele, chiar şi posturile, mai mult decât 
pănă acum, şi atunci va amuţi glasul cel 
răguşit de beţia puterei, al calumniatorilor 
şi închipuiţilor stăpâni şi „cultivatori ai 
Orientului44.

Un amic al lui nharamia vezăr*.

Barbariă. „Tribunei* din Sibiiu i-se 
raportâză din Gostila (cercul Ilăndii mari, 
comit. Solnoc-Dobâca) despre un măcel bar
bar săvârşit de gendarmî. In comuna Gostila 
e în curgere comasaţia. Deşi inginerul nu s’a 
apucat încă de lucru, deşi o rată din spese 
este plătită, s’a urgitat acum în cap de 
iernă şi în totală crisă economică şi finan
ciară îucassarea de spese, ou intervenţia 
gendarmilor din Gâlgău. Gostilenii vöcjénd 
năpasta, ce i-a ajuns, s’au plâns şi au pro
testat. Dór tóté n'au folosit nimic. Venind 
tróba la adecă, gendarmii au recurs la glonţ. 
E i au puşcat cu poftă sălbatică de a vărsa 
sânge. Un fecioraş de 13 ani rănit la 
grumaz, cădii mort; alţi trei omeni se 
luptă cu mórtea, câţî-va sunt mai uşor 
răniţi.

Unde în lume se mai pomeneso ast
fel de fapte barbare şi asiatice?

Anglia în strîmtdre.
Imperiul engles e sguduit de-o mare 

crisă în urma evenimentelor de pe teatrul 
răsboiului din Africa. Ministrul de finanţe 
Hicks-Beach şl-a dat deja dimisiunea, pen- 
tru-că cele 85 milióne de florini în aur, ce 
le-a votat parlamentul, s’au oheltuit, şi el 
nu vre să mai ia asupră-şl oheltueli pe 
propria respundere.

Guvernul din Londra a decis mobi- 
lisare generală. El vré să trimită în Africa 
sudică tóté trupele disponibile, ba chiar şi 
reservă şi tunuri din Malta, Gibraltar şi 
Egipet. El însă cu tóté acestea nu cutézá 
să convóce parlamentul de téma viforelor 
şi tunetelor, ce se vor descărca asupra lui 
în urma catastrofelor, ce le-a îndurat ar
mata britică în Africa.

Guvernul însă a întreprins alţi paşi. 
In locul lui Buller a numit comandant su
prem pe mareşalul lord Robetis, care de 
prezent resideză în Dublin, ca general co
mandant al irlandei. Lord Roberts s’a dis
tins în luptele din India orientală, apoi în 
espediţia din Abisinia şi in răsboiul Afgan 
din 1878/9. Atunci a învins el şi a supus 
trupele Chanului Ejub şi a ocupat capitala 
Kabul. Afară de el, guvernul din Londra a 
numit şef de stat-major în Africa pe lor-

tot-odată şi revisor suprem de şcole, îm
preună cu 5 revisorl şcolari de stat, cari 
sunt 6menî forte conscienţioşî. In decursul 
anului sunt tot în inspecţia, visitâcd o 
şoolă de 3—4 ori pe an.

Datorinţa revisorului suprem de şcole 
este a face în fiă-care an un raport despre 
stărea învăţământului din republică, care 
servesce ca basă la ridicarea învăţământului 
dm acostă ţâră.

învăţătorii buri au şi o societate, 
care are de scop aiutorarea văduvelor şi 
orfanilor râmaşi după ei. Pentru progre
sarea instrucţiunei o mare activitate des- 
v61tă şi „societatea Africa sudică44, care se 
ocupă cu întemeierea de biblioteci şcolare şi 
poporale, şi care provede şcolele ou tot 
telul de aparate de învăţământ. învăţătorii 
din întreba republică au o singură foie 
pedagogică numită „învăţătorul practic.14 
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Pavel B irţ, 
înv gr. or.

dul Kitchener, învingătorul din. Sudan, în 
care poporul engles să încrede űiult.

Fatalitatea a voit, ca lord Roberts să 
priméscá decretul de numire oa comandant 
suprem al trupelor englese din Africa, toc
mai atunci când a primit soirea, că fiiul 
său a căqjut în lupta nenorooită dela Co• 
lenso.

Opiniunea publică din Anglia însă nu 
prea aştâptă mult dela acâstă schimbare în 
conducerea belică, deóre ce Roberts şi Kit- 
chener numai peste 4 — 5 săptămâni vor 
puté sosi la Capland ou corpul al 7-lea de 
armată, ce s’a mobilisat acum. Pănă atunci 
însă multe se póte întâmpla acolo şi acasă. 
Irlandesii s’au pus în mişoare, oposiţia li
berală a, ţinut un meeting în contra gu
vernului, lord-majorul din Londra a ţinut 
un discurs în contra răsboiului, efectele la 
bursa Jondonesă au căijut fórte tare şi nu 
mult trebue, pentru-ca în opiniunea publică 
a poporului engles, să se facă o mare schim
bare. Mişcarea reacţionară s’a început deja.

Afară de acésta în India ameninţă cu 
isbucnire ura seminţiilor de-acolo în contra 
Englesilor. Anglia póte s’o păţâscă mult 
mai rău la Ganges, decât la rîurile Oranje 
şi Tugela. Ba ce i mai mult, a sosit deja 
soire şi despre aceea, că negusul Mentlic 
din Abisinia, însufleţindu-se de succesele 
Burilor, cere parte la Nilul-alb.

Fórte caracteristică este mişcarea din 
sinul Irlandesilor. In 18 1. c. ministrul co
loniilor Chamberlain s’a dus în Dublin, oa 
să-şi ia diploma de doctor de onóre. La 
scirea despre sosirea lui poporaţiuuea ir- 
Jandesă a ţinut snb cerul liber un meeting, 
în care s’au pronunţat discursuri înflăcă
rate în contra lui Chamberlain şi s’a es- 
primat dorinţa, ca Burii să învingă.

Conducătorul mişcării Conolli şi-a în 
ceput discursul tăcând: „Tráéscá Transvaal/“ 
La cuvintele acestea mulţi au înălţ&t şi au 
fluturat în aer stindarde transvaaliene. 
Sunt temeri fórte marî, că mişcarea acésta 
va lua un caracter primejdios.

Intr’aceea se anunţă, că preşedintele 
Transvaalului Krüger pregătesce o procla- 
maţiune pentru Olandesii din Capland, în 
care îi provocă să proeiame idependenţa 
Caplandului. Proclamaţia acésta se va pu
blica îndată ce Anglia nu va înceta cu 
inimiciţiile.

Etă aşa-dâr, că Anglia se află în cea 
mai critică situaţiune. Fórte uşor se póte 
întâmpla să se înplinâscă profeţia unui En
gles distins, care a c}is, că răsboiul lîind 
una din judecăţile lui Dumnezeu, Anglia 
va trebui să ispăşâscă acum păcatele ei na
ţionale.

S  C i l i i  L E  D I L E L
— 9 (21) Decemvre.

România şi resboiul. In urma do
rinţei esprimate de M. S. Regele, ministe
rul român de răsboiti, trimite ca şi cele
lalte state, ofiţeri, cari să urncărescă ope
raţiunile răsboiului anglo bur. In acest scop 
ministrul de răsboiii va trimite doi ofiţeri, 
pe d-1 locotenent comandor Cezar Boerescu, 
comandantul depositului echipagiilor de 
provisiune de răsboiu, ou reşedinţa în Ga
laţi, şi pe uo major de artileriă, asupra 
alegerea căruia ministerul de răsboiă a pro
pus mai multe nume regelui. Aceşti doi 
ofiţeri români, cari vor urmări operaţiunile 
răsboiului sud-african, vor pleca în cel mai 
scurt timp şi vor fi însărcinaţi, unul să ur
meze operaţiunile armatei englese, altul pe 
celea ale armatei bure. Ambele state între
bate telegraiic au răspuns, că primesc bu
curos pe ofiţerii români.

Tinerimea română din Yiena a
fost convocată, după cum ni-se scrie, pe 
astăzi, Joi, la o întrunire, având la ordinea 
(Jilei: „ţinuta tinerimei în faţa caşului din 
Alba-luliau. întrunirea a fost oonvocată de 
d-nii Mihaiii Popovicî şi L. Bolcaş.

Comunicaţia pe liniile ferate ro
mâne s’a întrerupt din nou. Alaltăerl di- 
minâţa n’a plecat din gara de Nord (Bu- 
curescl) nici un tren. Luni diminâţa a ple
cat numai trenul de Vârciorova, care a 
avut mari greutăţi de întâmpinat. Până
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al&ltă-seră nu se soia nimio de sórta aces
tui tren. Probabil, că n’a putut ajunge la 
destinaţiă. Din causa furtunei s’au rupt 
multe linii telegrafice. Apele venind mari 
s’au revărsat mai multe rîurî. Veohiul pod 
de peste Prahova a fost rupt de furtună.

Croaţii şi Burii. Din Agram se 
anunţă, că oposiţia croată din dietă are de 
gând să facă o propunere de urgenţă, ca 
dieta provincială sé felicite pe Buri pentru 
victoriile raportate asupra Englesilor.

România la esposiţiă. Delcassé, mi
nistrul afaoerilor străine, a primit alaltăerî 
pe d-1 Olănescu, comisar general al Espo- 
eiţiei române.

Directorul cancelariei de cabinet,
secretarul de stat Braun, s’a retras în pen
siune. Cu prilegiul acesta Majestatea Sa l’a 
decorat cu marea cruce a ordinului Leo- 
poîdin în diamante. Ca urmaş al său 
ее фее a fi trimisul diplomatic austro-imgar 
Schiess din Belgrad.

Englesii şi Dumnedeu. Deputatul 
engles Smith publică în „Times11 o serisóre, 
în care фее între altele: „-Noi Eenglesii am 
uitat de tot, că esistâ Dumnezeu. Viaţa nós- 
tră naţională în anii din urmă a fost plină 
de închipuiri şi aroganţă. Moravurile nós- 
tre sunt uşurele. Naţiunea nostră a meritat 
disciplinarea acésta. Noi Englesii ar trebui 
sé ne spovedim pécatele naţionale şi sé cerem 
iertare dela Dumnecţeu*.

Timbrul de diare în Austria. In
oamera seniorilor din Viena s’a desbâtut 
alaltăerî proiectul despre desfiinţarea tim
brului ре фаге. Proiectul a fost îndrumat la 
comisiunea financiare. De aici se deduce, 
că anul acesta proieotul nu va deveni lege.

Conflictul austro-italian. Din Rove- 
rodo se telegrafeză următ6rele : Cei doi 
arestaţi pe corabia „Mocenigo“ Belfanti şi 
Santi, dintre cari cel dintáiü e supus ita
lian, au fost judecaţi Sâmbătă. Belfanti a 
fost osîndit la 7 săptămâni închisore pe 
motiv, că s’a opus antorităţilor, Santi a 
fost osîndit la 30 ф1е închisore grea. Bel
fanti & fost însă pus îndată pe picior liber. 
Sentinţa a produs la Roma sânge rău. In- 
tréga pressă italiană atacă vehement pe 
ministrul italian de esterne Visconti, pen- 
tru-că n’a sciut să câştige satisfaoţiă stin
dardului italian. Din causa acésta se aştâptă 
o discuţiă agitată în oamera din Roma.

Numirea oficerilor în reservă se та 
faoe în 28 séu 29 1. с. Vor fi numiţi sub
locotenenţi toţi acei cădeţi din reservă, 
precum şi voluntari, cari au servit anul tre
cut, despre care se va afla, că atât în pri
vinţa spirituală, oât şi corporală pot fi ca
lificaţi bine.

Fabrica de corone false. In Nagy- 
Kallo s’a descoperit o fabrică, ce bate со
тое false. Făoendu-se cercetare strictă s’a 
íáat, că într’o pivniţă era o maşină destul 
de acomodată pentru baterea de monete 
false. Maşina a fost confiscată, ér falsifi
catorii arestaţi.

Care e causa resboiului sud-african ?
piarul „Deutsches Tageszeitung* din Ber- 
in dă la acestă întrebare un răspuns fórte 
sensaţional. pice, că prinţul de Wales, 
moştenitorul de tron al Angliei, a contrac
tat o datoriă enormă în urma unor mari 
perderl, ce le-a avut în joc de hazard. 
Creditorii săi sunt dintre acei financiari, 
cari sunt amestecaţi şi interesaţi în aface
rile din Afrioa. Aceştia n’au voit să pro- 
kmgéscá prinţului cambiile, decât numai 
sub condiţia, décá se vor ocupa districtele 
ca minele de aur. Condiţia a fost acoep- 
tată şi astfel a urmat răsboiul. —  Foile 
vienese reproduc acéstá scire ca curiosi- 
tate, dér fao totuşi observarea, că scirea. 
na pare a fi absolut lipsită de adevăr.

Dispariţia lui Mahmud paşa. Da
mă, Mahmudpaşa, cumnatul Sultanului, a 
dispărut ф1е1е trecute dimpreună cu oei doi 
fii ai săi şi cu фапвьи! Daniei din capitala 
Turciei şi pe vaporul frances „Georgia*1 
s’a dus spre Marsilia, unde a sosit alaltă- 
erl. Mahmud-paşa este acusat de-a fi păr
taş în complotul tinerilor turci contra Sul

tanului. Sultanul a cerut, prin ambasadorul 
turcesc din Paris, dela guvernul frances, 
să estradee pe Mahmud dimpreună cu cei 
doi fii ai săi. Estfadarea n’a oerut’o pe 
basa dreptului internaţional, ci pe basa de 
hatîr persoral dela Frances!. Tot-odată să 
anunţă din Constantinopol, că şi cumnatul 
lui Mahmud, paşa Mainun a fugit din ca
pitala turcăscă.

iviiseriâ în India. Vice regele din 
India telegrafeză la Londra, că o mare 
fomete ameninţă ţâra intrigă. Numărul per- 
s6nelor, cari sufer în cea mai mare miseriă, 
este de 2;226,000.

Mare incendiu în America. Lui
„ Daily Telegraphu i-se vestesce din Pensyl- 
vania o mare catastrofă de incendiu. 0  fa
brică de ţăsătoriă de-acolo s’a aprins şi 
focul se lăţi cu atâta celeritate, încât mun
citor ele n’au putut să scape altfel, decât 
sărind pe ferestri. Mai mult de 500 de fe
mei şi fete au încercat să scape astfel din 
gura morţii. ţ)ece dintre fete au murit mo
mentan, 50 s’au rănit grav, celelalte încă 
au căpătat lesiunl mai mari, său mai mici.

1. Aplicarea multiplă. Nu esistă mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cc. se pdte procura rjîlnir». 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie să se cără espresii preparatele lui Moli, 
prove4ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Rësboiul din Africa sudică.
De pe teatrul răsboiului nici o scire 

mai însemnată, piarele din Londra publică 
amănunte nouă despre lupta dela Colenso, 
din care reiese, că Burii au lăsat pe gene
ralii Şart şi Hildyard să trécà peste rîul 
Tugela şi numai după aceea s’a dat ata
cul. Detaşamentul lui Hart a atacat timp 
de 10 ore pe teren deschis. Regimentul de 
Dublin a trecut rîul, dér în urma focului 
grozav al inimicului, a tost silit să se re
tragă. Generalul Barton a plecat direct spre 
Colenso, a şi ajuns la ţărmul rîului, însă 
din causa focului îngrozitor din tunuri şi 
pusei, n’a putut să se susţină şi în fine a 
trebuit să se retragă cu pierderi fórte 
mari.

*

Se telegrafâză din Londra, că Goshen, 
primul lord al admiralităţii a împărţit premii 
printre voluntari şi li-a adresat un discurs 
în oare vorbind despre dorinţa de a-se tri
mite în rësboiü şi soldaţi dela marină, cjise : 
Noi nu trebue să ne îndreptăm privirile 
numai spre Africa-sudioă, ci asupra situa- 
ţiunei lumii întregi, şi să fim gata la ori-ce 
eventualitate, ce ar puté să ne surprindă. 
Fără de a voi să fac sgomot, trebue să 
accentuez, că mari jertfe trebue să aducem 
acelui obligament poruncitor, care impune, 
ca pe tote corăbiile së ne susţinem contingen
tul de armată deplin,-

*

Se comunică din Londra cjiarului 
„ L ’Indépendance Belgew, că Krüger ar fi 
făcut — prin intermediul cabinetului Afri- 
cander din Colonia capului — demersuri 
cerênd suspendarea ostilităţilor şi înclieia- 
rea unui tratat de pace. O altă depeşă co
munică, că întregul teritoriu situat între 
Queenstowo şi rîul Oranje este în stare de 
insurecţiune.

*
Burii de lângă Mafeking «u început 

să atace un mic port, care a suferit deja 
stricăciuni serióse.

O scire adusă din Modderriver de 
nisce mesageri, spune, că Burii au luat o 
mare cantitate de muniţiunl, de puşti şi de 
baionete.

Pierderile Englesilor sunt fórte mari. 
Grămezi de cadavre acoperă câmpul de 
luptă. Burii au pierdut un număr conside
rabil de cai.

Bătălia a fost pentru Buri o victoriă 
strălucită, care a mărit entusiasmul lor şi 
li-a dat speranţa pentru succesele cele 
mai mari.

Adunarea „Ardelenei".
Orăştiă, 8 (20) Dec. 1899.

AclI s’a ţinut aici adunarea generală 
extra-ordinară a „Ardelenei* , convocată 
pentru a modifica mai mulţi paragrafl ai 
Statutelor şi a vota un „Regulament4* pen
tru funcţionari.

Propunerile direcţiunii pentru modi
ficarea statutelor au fost primite întocmai. 
S’a redus numărul membrilor în Direcţiune 
dela 11 la 9, şi s’au sporit membri comite
tului de supraveghiere dela minimul legal 
de 3, la 5. S’a acceptat şi un sistem nou 
de remunerare a membrilor în Direcţiune 
şi comitet. Pănă acum aveau numai „mar
cele de presenţău (70—80 fl. anual), acum 
li-s'a votat un anumit procent din venitul 
curat, adecă tantiemă, după care vor primi
o remunerare a ostenelei şi a răspunderii 
ce au, cevaşl mai bună, după cum va fi 
adecă şi venitul curat. Când va fi profit 
mai mult, vor primi, conform procentului, 
mai mult, când nu, mai puţin. Er „maree 
de presenţă41 nu vor mai avă, ori la câte 
şedinţe ar participa.

S’a hotărît, ca adunarea generală să 
fiă pe viitor conchemată numai cu 15 cjil0 
înainte, nu mai mult cu 30 ca pănă acum.

Punendu-se la ordinea c^0i n^ 6Su* 
lamentul pentru funcţionari41, regulament 
negreşit important, stabilind pănă în amă
nunte drepturile, datorinţele şi normele dis
ciplinare faţă de funcţionari, şi făcendu-se 
obiecţiune, că obiectul ar trebui mai amă
nunţit studiat de fiă-care acţionar, s’a tre
cut chiar prin o anchetă. Directorul ese- 
cutiv a propus şi adunarea a primit, ca 
desbaterea acestui regulament să fiă amâ
nată pentru adunarea generală procsimă, 
care şi aşa nu e prea departe (în primă
vară).

Adunarea, care a decurs destul de li
niştit şi demn, a fost condusă de preşedin
tele Direcţiunii d-1 Nicolau Vlad, ăr obiec
tele au fost referate, cu felul d-sale clar şi 
convingător, de directorul eseoutiv Dr, I. 
Mihu, funcţionând ea membri scrutinătorl 
(la votări) d-nii Dr. Enea Draia şi Dr. Ro
mul Dobo. X .

C o n v o c a r e .
In conformitate cu dispoziţiile § 9 şi

10 din statute prin acésta convocăm adu 
narea generală ordinară a „ Asooiaţiunii na 
ţionale aradane pentru cultura poporului 
român41 pe 13 (25) Decemvre a. c. la órele
10 a. m. în localităţile Asociaţiunei din 
strada Zrinyi Nr. 4/b. în Arad cu următo- 
rea programă:

1) Esmiterea unei comisiunl pentru' 
invitarea I. P. S. D-lui episcop Iosit Gol- 
diş. 2) Deschiderea adunării generale. 3) 
Raportul general al direcţiunii. 4) Rapor
tul cassarului. 5) Raportul bibliotecarului 
şi economului. 6) Censurarea acestor ra- 
pórte. 7) Propuneri şi interpelări. 8) A le
gerea presidentuiui, a 2 vice presidenţl şi
2 notari pentru adunarea generală pe timp 
de 3 ani conform § 12 din statute. 9) De- 
misionarea Direcţiunii. 10) Restaurarea Di
recţiunii. 11) închiderea adunării generale.

Invităm la acésta adunare a „Asocia
ţiunei naţionale aradane, pentru cultura 
poporului român41 pe toţi membri fundatori, 
ordinari şi ajutători ai acestei Asociaţiuni, 
precum şi pe toţî binevoitorii ei şi spriji
nitorii culturei româneseî.

A r ad ,  din şedinţa Direcţiunii Aso
ciaţiunei naţionale aradane, ţinută în 12 
Decemvre st. n. 1899.

Petru Truţia mp., Dr. George Proca mp., 
direct, prim. secretar.

Dare de séma şi mulţâmitâ publică-
Cluşiii, 17 Decemvre 1899.

Cu ocasiunea seratei literare împreu
nate cu dans, arangiatâ de tinerimea ro
mână universitară dm Cluşiii în 23 Noem- 
vre n. c. au binevoit a contribui următorii 
Prea Stim. D-nl şi Domne :

Ana Mota (Cluş) 4 fl., Dr. Cassiu Ma
ii iu (Cluşiii) 1 .flór., D na Silvia Tempea 
(Cluşiii) 1 fior., Ştefan Roşian (Cluşiii) 2 
fl., Drd. I. Bozac 1 fl., Simion Pop (Cluşiii) 
5 fl., Dr. Aurel Isac (Cluşiii) 5 fl., Drd. 
Val. Moldovan 1 fl., D-na Văd. Bodocan 
(Cluşiii) 2 fl., Va?. Podóbá (CluşiQ) 5 fl., 
Dionisiu Vaida (Cluşiii) 5 fl., Dr. Morariu 
(Cluşiii) 4 fl., D-na Victoria Cheresteş(Deeş)

5 fl., I. Cioplea (Cluşiti) 6 fl., Drd. V. 
Muşte 1 fl., D-na Văd. Baldi (Cluş) 3 fl., 
A. Giurgiu (Cluşiii) 3 fl., I. Moldovan 
(Cluşiii) 2 fl., Dr. N. Şimon (Năsăud) 3 fl. 
50 cr., Dr. Ilea (Cluşiii) 2 fl., N. N. 1 fl.
50 cr., C. Crăciun 2 fl., Anton Mandeal 
(Cluşiii) 1 fl. 50 cr., Grigoriu Daraban (Fe- 
chetău) 5 fl., Dr. Marcu (Cluşiii) 3 fl., Drd. 
Romul Pop 1 fl., Dr. Anca (Offenbaia) 2 fl.,
I. Popp, Ö. Sălăgian, Virg. Pop, V. Mu- 
răşian, V. Pop, I. Mezin, N. lonescu, A. 
Caliscin, I. Codarcea, V. Pop, I. Mezin, A. 
Nilvan, V. Moldovan, E. Sabo, I. Mészá
ros, N. Dula, C. Rus, N.. Almăşescu, I. 
Duls, N. Soheindt, Brandts, Budaker, I. 
Pántea, G. Dubleşiii, stud univ câte 1 fl.

Suma totală este de 100 fl. 50 cr., 
din care subtragendu-se spesele de 104 fl. 
90 cr., reese un minus de 4 fl. 40 or.

Priméscá prea stim. d-nl şi dame pen
tru sprijinul şi interesul manifestat şi cu 
auesta ocasiune, ale tinerimii cele mai sin
cere mulţămite. .

In numele tinerimii:

Vaier Ostate, Leonida Domidet 
controlor. cassar.

U L T IM E  8C ilii.
Viena, 20 Decemvre. In consi

liul de coronă de erî contele Clary 
şi-a dat dimisiunea, deşi nu în mod for
mal. Ca urmaş al seu se amintesce 
Wittek. Ceilalţi miniştri vor fi luaţi 
toţî dintre funcţionarii înalţi de stat, 
afară de ministrul landwehr-ului, care 
îşî susţine portofoliul.

Este fórte probabil, că numirea 
noului ministeriu se va amâna pănă 
în ultimele (\i\e a ê anului. Chema
rea noului ministeriu va fi se intro
ducă legile cele mai urgente şi ne
cesare de stat pe basa §. 14.

Camera a luat ac}î vacanţă. In 
şedinţa de ac[i s’a presentat şi con
tele Clary, luânduşi adio dela con- 
dueétorii partidelor parlamentare şi 
mulţumindu-le pentru sprijinul, ce 
’i-l’au dat, dér tot-odată esprimân- 
du-ş! regretele, că n’a putut resta
bili activitatea parlamentară.

Tot în şedinţa de acpi contele 
Clary a tractat cu comitetul esecu- 
tiv al Cehilor, provocând pe Cehi 
sé voteze proiectele necesare. Cehii 
înse manifestând atitudine respinge- 
tóre, contele Clary şî-a luat adio 
dela ei şi a declarat, că tot-odată 
se desparte şi de funcţiunea sa, de- 
órece nu vré sé aplice § 14.

JP rin c ip i p ă s tră to r i. Omenii de 
rend cred, că principii domnitori, fiind-că 
au venite de milióne, nu fac economii. Dér 
nu este aşa. De mult la curţile europene 
nu mai este în modă pompa şi strălucirea 
de odiniórft, care era mai ales la curţii© 
rancese. Unul dintre principii! domnitori 
păstrător este monarchul Francisc Iosif 
Dér regina Victoria a Angliei îi întrece pe 
toţi, care nici odată nu cheltuesce la an 
mai mult de jumătate din venitele colosale 
ce le are. Dintre sărbările dela curtea en
glesă nu se ţin decât acele, cari le pretin
de autoritatea statului şi cari se arangâză 
tot pe cheltuiala statului. Principesa de 
Wales e mai păstrătore chiar şi de cât re 
gina Greciei şi comercianţii se plâng încă 
de pe acum asupra sgârceniei principesei 
când va deveni regină. Singura pasiune a 
principesei estecol ectarea de dantele vechi, 
ba s’a întemplat nu demult, că ea a plătit 
un ştergar minunat din dantele cu suma 
de 60,000 de măreî. — Şi la curtea itali
ană e acjl în modă păstrarea. Regina Mar
gareta uresoe pompa şi strălucirea esteri- 
6ră — Mare grijă desfăşură şi împăratul 
Wilhelm II, ca cheltuelile să nu íntrócft 
venitele. Pentru tot felul de cheltuell atf© 
sume fixate.

Biftt e r a t u r ă .
„ Fetele casn ice41, cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiti. Popovid. 
Acostă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devenejare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu11 în Braşov. Preţul 15 or. 
(plus 3 cr. porto).
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QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela 
Tipografia A. Mureşianu din liraşov.

Acest Călindar au întrat în anul 
VUI-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urmeză apoi Cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte cjile 
schimbătore, calculul serbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  şi  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî ferescă copiii de or- 
b iă ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii Ier orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Georgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). L a  urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 30). Ven^e- 
torii primesc rabatul cuvenit.

P rop rie ta r: Dr. Auref Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

0ur>suS la  d in  Wieeia*

Din 20 Decemvrie 1899,

Sieste ung. de aur 4°/0 < « . * ,115.65 
Beata de oor6ne ung. 4%, . . . 94,55 

iîBpr. oăil. fer. ung. în aur 472%. 119.40 

(wpr. oăil. fer. ung. în argint 4V2%. 99,40 
Oblig» oăil. fer. ung. de ost, I» emis, 118.25 
Bonuri rural ungare 4°/0 . . .  93.10 
Bonuri rurale eroate-slavon© , . . 93.10 
fmpr. ung. cu premii » , 159.50
îiosurî pentru reg'. Tisei şi Seghedin , 137.40
Renta de argint austr......................98.70
Sonta de hârtie austr. . . . . .  98 30

Eanta de aur austr.......................... 115 80
Lesurî din 1S60................................ 136 25
Ic ţii de-ale Bănoei austro-ungară . 906 — 

âoţii de-ale Băncei ung. de- credit, 372.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 36915
^ ap o leon d ori....................... ....  9 63
Mârcî imperiale germane . . . 59.071/2 
London vişta . 121.80
Paris v is t a .................................. 47.871/2
Eante de corone austr. 4% • • • 98.85 
Note i t a l ie n e ................................44.70

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.16 Vend. 9.21 
Argint român. Oump. 9.— Vend. 9.10 
Napoleond’orî. Oump. 9.54 Vênd. 9.59 
Q-albenî Oump, 5.62 Vênd, 5.65
Ruble BusescI Oump. 127.— Vênd. 128.— 
Mărci germane Oump. 68 75 Vênd. —.— 
Lire turoesci Oump. 10.73 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 30 i.— V^nd 5°/„ 101.50

FRANÇAISE
distinguée, cherche leçons 
avant ou après midi et en 
échange du diner. Ecrire 

sous 1900.

flAN ARÎ de Harz
I i (Edelroller)
^  M ecom and  pentru cad ou

de Crăciun şi anul nou,
cu preţuri ieftine.

Robert Rockel
Braşov, Târgul Cailor 15

ANUNCIURÎ
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administi"atiunî» In caşul pu
blicării unui anunciu mai muH 
de odată se face scâdèvnênt* 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulfe-orî.

Admi istr. «Gazetei Transă
Sz. 8377-1899. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  b^asstfi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közh írré teszi, 

hogy a Guiman György végrehajtatnak Bábes G. Paraschiva végre
hajtást szenvedők elleni 550 írt. tőkekövetelés és járulékai iránti vé
grehajtási ügyében a brassói kir.törvényszék (a fogarasi kir. járásbí
róság) teiületén levő, Simon község határán fekvő a simoni 4 sz. tjkvben 
A  f  2913, 2914/1, 2982 és 2983 egy tkvi testet képező ingatlanokra az ár
verést 331 írtban ezennel megállapított kikiálitási árban elrendelte óa hogy 
a feonebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi Február hó 24-ik napján d. e. 9 óra
kor Simon község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni íognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10%-át 
készpénzben, va^y az 1881. LX . t. ez. 42 § ában jelzett árfolyam mai 
számított és az 1881-ik évi november hó l*én 3333 sz. alatt kelt ígaz- 
ságiigy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . t. ez. 170 § a értel
mében a bánatpénznek a biróaágnál előleges eihelyezéaeről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi Október hó 18-án.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
Dr. Grünfeld Mór.

egyesbiró.

^  T T  I  S -
Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei se potü face şi reînoi 

ori şi când dela 1 -ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi sé binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

espedarea sé li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din no a bő binevoiască a scrie adresa 

lămurit şise arate şi posta ultimi. Âd£ninistrsiţ. „GâZ. TrSlilS.*

Sa. 7436—^99.
t-lkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hoay Pana Nicolae vógrehajtatónak, Cornila Jánosáé végrehajtást szen
vedő elleni 24 frt. 84 kr. tőke-követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) terüle
tén lévő Zernest község határán fekvő a zernesti 171 sz. tlkvben fog
lalt A  f  369, 370 helyrszám alatti egész ingatlanja 412 forintban A  f  
1944 hrsz. egész ingatlanra 6 trt. 9773 hrsz. egész ingatlanra 8 frt.
2692
4777
6958
7326
7944

10289 „ 
10603/2 „ 
10778 „ 
12850/2 „

17
4
8
l

írtban ezenuel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a íennebb megjelölt ingatlanok 
az 1899. évi deczember hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Zernest községhá
zánál megtartandó nyihános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni íognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 30%-át 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az Í881 évi november hó 1-én 3333 
sz. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §ában kijelölt óvadékkó- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899. évi szeptember hó 12-én

A kir. törvényszék mint teiekönyvi hatóság

P r a fu r i le - S e id l i t z  ale lui M o l l
V e r i t a b i l e  n u m a i,  d e e ă  f ia e a r e  c u t lă  e s te  p r o v é t }u t a  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  lu l  A . J tfo ll ş l  eu  s u b s c r ie r e a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai cuferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

'i  Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este provă4ută cu marca, de scutire şi cu 

plumbul lui A .  l l o l l .
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţui unei sticle-originale piumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire penrru copii i adulţr. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provegută cu marca de 
apărare A. Moli. __________________________________________________________  ____________

T r im i t e r e a  p r lu e lp a la  prin
Farmacistul A. M O LL ,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, M a n t a  9.
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s i se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

Sosirea si plecarea trenurilor do stat rei. m  îi Bram
V a la b il din fl Octomvre st. n. i§9 9 .

Sosirea tren u rilo r în  B ra ş o v :
Dela Budapesta la iiraşov:

I . Trenul da persóne la 8 óre ditn„
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra 

Dela Bucuresci la Braşov:
Í. Trsnul mixt, care circulă numai Vinerea 

deia Predeal, ia 0 óre — min. dim.
II. Trenul aooel. 1» 2 óre 18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 óra 20 min. p. m. 
[V. Trenul pers., ia 9 ősre 27 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóce la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-G-eorgl cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
I ii.  Treimi imxt, la 6 óre 48 a», sera, (are

i g e t i c a  ou Qra-î-SzHredft).

P lecarea  tren u rilo r  din B raşov

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt le 5 óre* 8 min. diminéta

II. Tr. aooel. (pesta Cluşiu) la 2 Ó.45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sér

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 mia. d.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul aceei^rat, (oe vine pe la Oradia

Cloşiu) la 2 ó'*e 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :
I. T'enuî de persóne la 5 óre 19 min 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. ro. 
«re legătură cu linia Tuşnad-Giuc-Szereda

Delà Zêrnesci Ia Braşov (i, Bartolomeiu). ' Dela Braşov la Zêrnescî (G. Bartolomeiu),
I. Trenul mixt la 6 ore 2'i min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 6re 25 min. dim

II. Treuul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 
j l l .  Trenul mixt la 6 ore 48 min. s6ra.

I. Treuul mixt la 9 ó-e şi 2 min. a. ro.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 mm p. m

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m

Gazeta Transilvaniei" cu numërul à 5 cr. se vincli

la librăria Mc. Í. Crarcu şi Îs Eremias Nepoţii.
Tipografia A ’ Mureşiann, Braşov


